

馨香一瓣

紫藤花下闲吟诗

王新芳

春声入耳，花事将了，扁鹊公园西南角，却有一架紫藤花开得正好。

悠闲的周日，我一个人来看紫藤花。一片辉煌的淡紫色，在嫩叶中泛着点点银光，把荒凉的角落装点得如诗如画。走近些，就看清了紫藤的花形，一嘟噜一串，像槐花；每一穗花上面盛开如张满的帆，下面待放如羞涩的笑。微风吹来，藤蔓轻摇，有一种垂垂如丝之美。

紫藤花真让人惊艳，如仙如梦，淡淡的芳香似乎也成了紫色。赏花的人真不少，两个小孩子跳着脚，喊妈妈帮他们摘一朵紫藤花。一个老人拎着鸟笼，从画廊下走过。有穿着汉服的女生和紫藤一起合影，让人想起李白的诗：“紫藤挂云木，花蔓宜阳春。密叶隐歌鸟，香风留美人”来了。还有夕阳红的歌友们围着紫藤在唱歌。紫藤拉长了初夏的时光，深深浅浅的浪漫紫中就有了几分世情味道。

紫藤花开得繁茂，其实只有10棵树。它们爬上高高的水泥花架，形

成一个“之”字型花廊。从廊下走过，被紫藤的茎干震撼到了。底根有碗口粗细，刚出地面，就分出很多藤，相互缠绕交错，拧着劲儿向上生长。它们迅速占领花架的顶部，然后在外边抽叶开花。人们往往只看到外在的花美，却很少有人注意到藤内在的顽强坚韧。

紫藤花下闲吟诗，吟一首有关生命的诗。

上学时，读舒婷的《致橡树》，有两句诗对我影响极深：“我如果爱你，绝不攀援的凌霄花，借你的高枝炫耀自己。”从此，我讨厌一切藤类植物，好像它们的“人品”都有问题。现在想想，真是幼稚。王国维有一句话说的好：“以我观物，故物皆着我之色彩。”藤，原本是最平常的植物，却因人们赋予的品格，而各有不同。藤不能直立，借他物才可攀缘向上，这固然不假。但若无他物，藤或匍匐，或垂吊，也照样生活得很好。

藤，是向一切看起来苦劳，却毫

不妥协的坚强生命的致敬。王羲之的书法老师卫夫人，写“竖”这个字的时候，把王羲之带到深山里，教他向枯藤学习如何运用笔势，感受拉扯不开的坚强力量。

而紫藤，在唐代颇有清贵之气。紫藤花开淡紫，颇有仙意，是唐朝固定的高贵色彩。同时，紫藤亦是长寿的象征。拙政园里，明代文征明亲手种植的紫藤，已经有四百多岁了。枝桠盘曲的紫藤，见证过园子几易其主，依然扛起岁月的荏苒。

人间有紫藤，紫藤亦有人间。紫藤如美人，但人未必有紫藤的精神和胸怀，有紫藤的坦荡和热情。

花朵垂悬，紫藤给予我心灵的充盈与清澈。生活原本可以过得简单，并不需要过多的金钱物质，大自然早已为她的子民准备好了一切。敞开心扉，就能获得生命最本真的快乐与幸福。

是生命，生命属于人只有一次，人的一生应当这样度过：当他回首往事时，不会因为碌碌无为，虚度年华而悔恨，也不会因为为人卑劣，生活庸俗而愧疚。”我为自己迷恋武侠小说而荒废学业感到羞愧。从此，与武侠小说再见，全身心投入学习中去。

在父亲的引导推荐下，我品读到越来越多的经典书籍，茁壮成长起来。

而今，儿子也渐渐长大。随着网络游戏的盛行，儿子每天一放学，总会拿起手机玩一会游戏。父亲看着很是心痛着急，生怕儿子也染上游戏的瘾。他主动提出我家带孩子，从最初陪儿子一起翻看花花绿绿的绘本图册，到根据儿子的年龄段和学习需要，推荐他阅读《一千零一夜》、《草房子》、《昆虫记》等。读书逐渐成了儿子生活的一部分。祖孙俩常常在一起比赛背诵诗词，讨论书里的故事。

想到这，我不禁抿嘴偷笑。老父亲这次推荐的是红色经典书籍。我小时候看过的书，儿子也要看，传承早已在老父亲的心里扎下了根。岁岁年年，父亲用氤氲的书香引导着我们在阅读中成长。

迅先生曾说，人生得一知己足矣。茫茫书海，总有一本书适合自己阅读，只要用心咀嚼，我们一定能在书中遇到知己。

现在的生活节奏越来越快，我常常借助手机消磨时光，甚至感觉可以排遣心中的苦闷。久而久之我们成了一个手机控。在短暂“愉悦”之后，我们又陷入了新的空虚和寂寞之中。而当你静下心来临窗而读，一旦进入角色，全身爬满了温柔的阳光，原野变得静悄悄的，所有的不快和压抑不翼而飞。徜徉在书海，任云卷云舒，任天高月明，你又重拾了当初的美好，那一个个灵动的文字在不知不觉间好像治愈了一切。整个世界都可以温柔以待。还记得陈毅小时候“吃墨水”的故事吗？那是人书合一的最高境界。吃饭为我们提供身体生长必需的营养，而读书则赋予了我们一生成长的精神食粮。读书可以让时光放慢脚步，更可以让我们在喧嚣的尘世间找到一个静谧的角落偏安一隅。

三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。愿你，愿我，愿忙碌的我们都能珍惜时光，在书中找一个灵魂的诗意栖居地。如此，每个人都能在生活中找到诗和远方！

睹物思人

梨花盛开正清明。今年4月4日，正值清明，我有幸来到河北省石家庄市赵县25万亩梨园欣赏梨花。

梨园主要分布在赵县县城十公里处，以范庄、南庄两镇最为集中，我所去的是董庄梨花园。

史志记载，赵县的雪花梨，已有1700多年的栽培历史，最早栽植于汉代，到南北朝时成为“宫廷贡品”。北魏时期魏文王曾赞扬雪花梨“大如拳、甘如蜜、脆如菱，可以解烦释滞”。一语道明了梨果特征及医疗保健价值。

小时候，我对赵县雪花梨就有着深刻的印象。一次，大概是我上小学二年级的时候，患上了感冒，咳嗽、吐痰，不能去上学，几天也不见好转。在县城工作的父亲得知后，回家给我带回了几个个大、皮黄的赵县雪花梨，他把梨切成片，晚上给我熬梨水喝，喝完梨水再吃掉熟透的梨，没过几天，我的症状明显减轻，才知道雪花梨有止咳化痰润燥的功效。

明代李时珍所著《本草纲目》记述：“雪花梨性甘寒、微酸”，具有“清心润肺、利便、止痛消疫、切片贴烫火伤、止痛不烂”等功能。现代医学研究，雪花梨能生津止渴、开胃消食、消痰祛风、醒酒、解疮毒等。用它加川贝、蜂蜜或冰糖可制成雪梨膏或梨

糖浆，能治疗急慢性支气管炎。因此被誉为“中华名果”、“天下梨”。

经过一个多小时的路程，终于来到了董庄梨园。路上，大车小辆，川流不息，我看到有黑龙江、上海、北京、天津，甚至广东等地的车牌号。

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。以前只是在诗句里读到的场面，今天终于化为了现实，放眼望去，万顷梨园银装素裹，似雪如玉，数十里花海飘香醉倒了多少游人？帅哥、美女们在花海里留影、照相，拍抖音、照相，拍抖音，像个小猴子一样，在树上爬来爬去，异常兴奋。梨园内，百年梨树枝杈盘错犹如偌大的盆景，每一棵都亭亭如华盖，园中树龄最长的古树达800余年，当地县政府立碑为证。更有蜂飞蝶舞，令人

流连忘返。久居闹市的人们终于远离了喧嚣，切身体验回归自然、回归乡间的惬意。

赵县除了万亩梨园外，还有千年古刹柏林禅寺，幸运的是万佛楼前，当日上午正在举行清明节思亲慰灵回向法会。在这神圣肃穆的时刻，我想起了去世整整五年的父亲，而赵县万亩满树洁白的梨花，正迎合了我此时的心境，来寄托我对父亲深深的哀思和绵绵的怀念。

满树梨花寄哀思

赵永生

踏春赏樱

董连芬

呼朋唤友踏春行，
雨后樱花分外红。
美景绵绵今又是，
风和日丽好心情。

初识西邵明

贺顺兴

人杰地灵西邵明，
背山面水空气清。
石碾石磨石头房，
新村新貌新民风。
呼朋唤友聚李宅，
牡丹花开芍药红。
美人美景美光阴，
好茶好酒好心情。

家乡果园赏桃花

张集中

在我老家的村南
有一方果园
仲春时节，这里
桃花盛开，满园芬芳
走进园区，小路旁
红、粉、白三色桃花
千枝万枝
构成一堵，醉美的花墙

田里，修整后的蟠桃枝
都是横着长
桃林，飘散着缕缕花香
白蝶儿，花间翩飞
黄蜂儿，采蜜真忙
含笑枝头的朵朵鲜花
映红了，赏花人的脸庞

徜徉于桃林之中
我的心花儿
也随着
一树树的鲜花一起绽放
此刻，我情不自禁
随口放声高歌
“在那桃花盛开的地方
有我可爱的故乡
……”

这儿，正值一季桃花开
这儿，是生养我的家乡
我衷心祝福你
愿你的景色更加美好
愿你的未来愈加兴旺

品读好书

父亲荐书

王月英

“你妈妈名字里的‘英’就是来自于《小英雄雨来》，今天咱们先读这本书。”刚推开门，飘进耳朵里的不是父亲和儿子唱诗的声音，而是俩人在商量先看哪本新书。看来，父亲又要给儿子推荐书籍了。

细细回想，我一路成长也离不开父亲的引导。他总是及时地推荐合适的书，让我在不同年龄段有针对性地阅读，培养了我的读书兴趣。

记忆中，小时候别人家的孩子满村疯跑，父亲却把家里炕琴抽屉里塞满了小人书。什么《三打白骨精》、《智取威虎山》、《铁道游击队》、《小兵张嘎》应有尽有。这些小人书牢牢地勾着我的魂，引得不识字的我猫在家里囫圇吞枣地翻看。父亲一有空，我就围着他，让他讲小人书里面的故事。我再出去转述给村里的小伙伴们听，常常驴唇不对马嘴，但也会想办法自圆其说。我现在嘴皮子厉

害，和那时瞎编故事脱不了干系。

上了中学，我迷上了武侠小说，没有钱买到学校对面的书租屋，看得昏天黑地，学习成绩直线下降。那时候考大学犹如千军万马过独木桥，竞争激烈。我也有了退缩的理由，更加放任自己。暑假回到家，父亲看了看通知书上那可恨的分数，啥话没说，骑车出去了。回来时，手里拿了四本书：《平凡世界》、《钢铁是怎样炼成的》。他板着脸，很严肃地对我说，这几天啥也不用干，把这四本书读完，然后告诉他有何感想。

我很不情愿地接过书，硬着头皮读起来。渐渐地，孙少安、孙少平的故事深深吸引着我。虽然他们挣扎在贫困线上，但他们自强不息，靠毅力顽强地与命运抗争，追求自己的理想。保尔·柯察金的成长经历更是震撼了我，将我彻底敲醒。奥斯特洛夫斯基通过保尔告诉我：“人最宝贵的

博览群书

在春天里读书

潘洪云

前不久，我有幸成为县教育局主办“我身边的好老师”征文活动学生组评委老师之一。在评选过程中，有几个高中生所写的文章引经据典，我一时拿捏不准难以打分。书到用时方恨少，我算是切切实实地体会到了书读得少的尴尬和无奈。为了对他人和自己负责，我不得不通过网络查询并仔细阅读相关内容，以便更好地评优选先。

多读书对一个人是多么的重要啊！

在生活中常听别人感叹：哎，我要是当初多读点书的话现在以不至于这样的。的确，书读得多的人在生活中可能很少“碰壁”，抑或干起事来事半功倍。尤其是一直喜欢读书的人，展现出来的精神面貌往往与众不同，在某个场合不经意间的话更是让人惊叹。因此，我们常常用“出口成章”“腹有诗书气自华”之类的词句形容对方。俄国著名作家高尔基曾说

过，用知识武装起来的人是不可战胜的。是的，知识就是力量。书中自有颜如玉，书中自有黄金屋。伴随我们一生，只有不断读书充电，才能让我们不断提高与时俱进。读万卷书不如行万里路，而我要说，行万里路更离不开万卷书。

人一生要读的书很多。有些时候，我们读一篇文章或一本书时，囫圇吞枣地看了一会儿就扔在抽屉。过了一段时间你又无意发现了这本书，当你捧起书本再次阅读的时候，书中的人物或情节常常让你过目不忘，你似乎重新发现了一片新大陆，读起来总令你荡气回肠百转千回，你和书本里的主人翁来了一场无言的对话，又仿佛透过墨香和作者似曾相识，甚至有一种相逢恨晚的感觉。读完后你长喘一口气，有一种手撑小艇顺流而下的快感，自己也像变了个人似的。就像一首歌曲一样，总有一个人唱得最动听，也总有一个人能听得最懂。鲁

中五诗行